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108 Bieryehntes Kapittel.
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Unmevfung.  Juw-den gewdbnlichen Redbenbiichern

fommen cine Menge Aufgaben hier vor, weldhe frens
lich ol eime Gefellihaft betveffen , . demungeadytet
aber nidyt jur Oefellfchaftsregel gehiren, wenn man
biefe ti dent Stune ninnnt, wie fie §. 77 1t genommen
wordent.  Uebrigens ywerdelr  die gebrauchren Bey(piele
e Crldnterung dev Negel Hinlingld) fepu.” ¢

Wiersehntes Kapittel.
Auwending der jufammengefelten Ver
battmite.  Bon der Negula DRultipley.

b8,

@o ie -in der Eefell{chaftsregel nach einem
geaeberten BerDaltniffe mebreve Verhaltniffe , deven
erfte Glicber gegeben find, beftinunt worden: fo
wird hier ummgéfehee ein BWerhdltnif, veffen erites
Slied gegeben iff,  nach mehreten gegebenen Ve
baltniffer,  ober’ nach einem Berhaltnif, welches
aus jenen jufammengefest {jt, beftimmt, Q. B
Ein Fuhrmann befommt 1o NRehle. Fracht fir 8
Bentner AWaare, welhe er 13 Peilen gefahren
bat; wieviel Fracht mifite er befommen, twenn er
26 Jentner 30 Meilen weit fifhre? ~ Man fieht

leicht,
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Bot der Regula Multipler.  1og

eicht , Daf fich die Fracht nicht blof nach der Ans
sahl vou Heilen, fondern anc) nac) dem Gewichte
ver Waaven vichtet, alfo nach demn ‘Bufgaltnts der
Meilen forwohl als anch der Jentner muf beftimme
werben, - Die gegebenen Berhaltniffe find nun 13
Meilen: 30 Meilen, nnd g Jentner : 26 Sentner,
Bon dem zu beftimmenden Berhaltnif iff das erfte
®lied, namlich 1o Nehlr., gegeben. Geferit nut,
pas Gemidyt der tm.mcwe bliebe daffelbe,  fo wiirde
bie Fracht blef, nach den Meilen ju beffimmen fenn,
und man I;mtte aus _

T3 Meil 30 Mell. == 1c ReL 2y y_.?f"”"

SBenn aber nun 26 Jentner ftatt g’ %enfnei:
foﬂten aufgeladen merden’, wieviel Frady toiirbe
man danm begahlen muﬂcu 20 ®ies ergiebt fich aué

g Rentner: 26 Jentner =y ¢ Xo L0 0

Deive Peeportionen: unteremanbetgefef;t unb
‘i gine Drifte wady §: 61 vermandelt n& 0gis

3 Meilen : 30 Petlen == 10 Nithlr, ¢

RBenfnet 26 ;)cnmer <l 1 \.
I3 48 ¢ 304 26 = 10 ‘};tfglt
qiebt xoi = 2552 x50 'Mblr it
Alfo macht allemal das: ﬂ)wbuct aits dent 3we|.ten
Glievern Der-gegebenten BVerhaltniffe und dem geges
benen Glicde ves zu beftimmenden Werhaltnifies
den Divivendus, und das Product aus den erften
fiedern der gegebenent Berhdltniffe bett :lelfﬂt
aus, wodurch x bejtunme mu:b -

§ 81- ¢ : 7 .u

Die fuc afle Jalle au beobachtenven NRegeln

find nun folgende.
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JI1o Bievaehntes Kapittel.

1) Man fudft die in der Aufgabe gegebenen
SBerpaltniffe , die durd) ihre qletd)namlgen Glicder
feicht 3u- finden find. *Zmand)mael fbnnen fie aud)
verftectt fean.  Anmerfung gu §, 640 -

2) Die Glicder der gefundenen BVerhaltniffe
werden fo georduet, daf alle Slieder, twekhe auf
bas crfte Glied des ju beftimmenden ‘Berfgﬁlrmﬁes
fich besieben,  linfer $Hand unter enanber ;. die arns
Petn ted)fer $and unter einanver ftehen,

3) ©ollten die Gliever der Werbaltniffe aus
mebreren. und. verfdiedenen Sorfen. beﬂefgen ;o
perfapre-man nach §. 63, -

4) Uus Leiden Kolumnen fd)aﬁt man die
Briche ‘wea, nach §. 59, und befinden. fich in
beiven Kofumnen Sahlen;; die einen: gemein{chafts
Tichenw Divifor haben: fo dividirt man: mit. biefem
beive Rablen , und feBt fratt derfelben die Quos
tienten bit.  §. 59, 2.

““4)_Man mulnphczrt darauf die unteremanberf
ftehenden Qablen ineinander, und aus demn Bers
f;altmﬂe ver Producte und dem ju Befttmmenben
%etigaltml, ﬁntet manx nad) §. s6.

§ 8.

. Einige Denfpiele ur Grlauterung ber gege:
Denen Negeln. .
1) TWieviel p€&. geben 32343 Stffgl't. in 62
Kahren , wenn der Jindfuf 4 p&. ifi
mac{) 1, und 2 §. 81
gei xGabrr o 6% Jabr
100Nt : 32345 Mt Sl
nad)
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nad) 4, '
3:20 - und emfad)gs TPS

200: 6469 306469 -
nadh s,
30: 6469__4 xobet
15:6469==12:x nac §.60.
X' c—'?-@;‘& - 862183* E}ttf)lt.
Anftatt aber immer einen neuen Auffad
madhen, pflegt man die Japlen, welche nicht: mefgt
gelten fotlen, gu durchftveichen, und die neuen ifnen
sur Seite ju fthreiben,
9. ¥ Sabr ¢ % 3afgr 20 :
10, 288. xg@ Rl : 22344 2 SJitfgIc. 6469
30 : 6469 4 : %
15 : 6469 7YX,

n) Gine Mauter 6 Ellen lang, F-CElle dick,

61 llen Hoch fommt an AUrbeitslohu 9 Sitb!r.,

wie hodh fomme eine Maner 24 Ellen lang, 13
Elle breit, und 9 Etlen bod)?

mad) 15 12 0E Binc o

"~ 6.Gllen 1. : 24 Cllen I

lll

Lo b s diiim=nibs
6:'% b.: 9 3RS [)b 1
nach 4,- | FE R S W SO,
3: gund éinfad)e: I :8 ¢t
13118 WTFRE

nachs,13; 1 g2=grxundX =" =1 17¢5 N,
Uo gewbpnlicy £ CL, 1 o GiL 1.4




112 0 Bieviehutes Kapittel,

Solgende Aufgabe gehdre jur Sefelf |cf)art<3wrf);
nung. . A hat jum Handel 1000 Nl feit 2.1 Jahren,
B 2500 NRtl. feit 2 Sahren, € 3000 feit 11 Jah
rent Dergegeben, damiit \ind ros520 MNthle. gewonnen,
wiebiel befornmen A, B, € vou dem Sewinn ?

Wenn man 1iberlegt ,  daf Das augeleqte
Gelb elne gewiffe Jeit brauchte, um einen gewifen
Sewinn 31 bewiirfens o wird man leiche einfehn,
dafi: die. Getvinne {idy berhalten muﬂen ; wie die
Producte qus dbem: angelegten Selde in die Jeiten,
Das Hauptverhaltnif befieht aus der Summe der
Producte der angelegten Summen v die IJeiten
unb. aus der Summe - der’ Gewinne ;.- oder: e it
lOOQ‘(i . 2500.\2 -F ﬂooowc 2110520  ober
wooxz - 1500\ ¥ "'000\ 3110520 folglid)

Jloo-"‘.\'%:_\:
10001\44-2500\’4-[-”000\4 »I0520==({2500X5:y
lgocoxg:Z

%enn At bie ‘J)rebus,fe im - erffen Gliede
bert Proportion cinen: gemeimfehafilichen Divifor
Baben, {o Fann man {ie dpurcy diefen dividiven, und
an ifter ftatt: die Duotienten binfchreiben, denn
bas dritte €licd der Proportion iff immer eing von
ben Prodvueten (9. 60)5 alfd
1000 % §42500 % §-43000 # $==g-+F204-16=47

and 5 19 :x \-—-—I-"Z? > —201432
47 10520“"'203; g iesionmna S g g
-5 S }_18 7. ? Io,;zowrg___qlozs
'1[ erfga[f X ==20T422
CEB h yiT= 447 62?154
E — 2T 40_ g‘;i'-r ’
S WTIREL L rosgo == bemgangen Getvinne,

de288;
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§. 83.
' eienn die gegebenen Verfdltniffe in einer
Hufgabe aufgefunden find, fo hat man auch darauf
su adyten, ob die Dinge in einem ober mehreren
gegebenen Berhiltniffen mit den Dingen in dem ju
beftimmenden Berhdltniffe " im umgetefhreen Bers
haltniffe ftehen (§. 66); in diefem Falle mufs jedes
gegebene Berhdltnif, woben biefes f{tatt findet,
umgefehrt werdens - g B. wenn ein Fuhrmanm
fir 3 Qentner 13 Meile ju fahren 36 Sr. befomme,
voiebiel fann man ibm aufladen, wenn er fir 45
Nthlr, 27 Meilen fahren {oll, Die gegebenen Wers
haltiffe-find pier 11 Meile : a7 Meilen, und 7
Reblr. ¢ 45 Rebir.  Da nun der Fubrmann fie
vaffelbe’ Gield eine -geringere faft mehrere Meilen,
und eine grbfere wenigere Meilen fahren wird; fo
ftefen Gradyt und Meilen im umgetebreen Berhalts

nif, und aan mug feSen : e
_nidtaal Meilen ; 27 Meilen
1 Reple, : 45 Reble,

‘fonbetn 27 Meilen: 13 Meile __

I Replr, : 45 Reple. = Bee

alfo 9,27 : 5. %. .
Al .

I:5-=3:X, undbx == 15 Jentnes.
SWie groff muf ein Kapital fenn , weldjes,
wenn ed ju 5 pC. belegt yird, 'in.3 Jahren 973
Neple. Qinfe bringt? Die gegebenen Werbhaltniffe
find 1 Sabr : 3 Jabhr; wnd 5 Rtblr. Jinfe : 975
Replr. Jinf. Wenn nun ein Kapital eine beffimmee
Summe an Jinfen aufbringen foll , fo mrgen
ey

g Yk
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114 iersehntes Kapittel.

Ben einem Fleinen Kapitale mehreve Safire, Ben els
nem grofern venigere Jahre dagu crfordert. Man
fesit alfo |
picht 1 Sabr : 3 Jabe i R ioo .
5 M. 3.2 97 Nt Qinfe B
fondernn 3 Jabr : x Jahr s oty
- s9t.B.: 971N, Rinfe — 1°° * X
ad alfo o1 0 4%
2.¥8.5 975 ¥85.38.13
2113 = Ivo:X
B3 == 50:xundx=—6seM.
~ SIenn die faft Rocken go Neple. gilt, fo foll
#éin 6 @roten Drodt 3 Pfund 291 2eth wiegens
wenn nun die faft auf 45 Rhlr. fiele, wieviel muf,
Pann ein 4 Sroten Werobt wiegen?  Kornpreife
und bad Brodegewicht flehen in einem umgefehrien
. Berhaltni§, alfo
nid)t go Rtehlt, ¢ 45 Ntplr.
- 6 ey
| fpnbgtn 42 sm@u.: 929%@[1:. = gkt %
und y 45 1 8FXE
3 F g2
3i4=125%0X
6:4=251:x
31220281 X XN P9 byl i,
=35 Pf. 75 4.

2125586 :x
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BVon der Kettenvegel.
| $. 84.
Bergleichung von Maafen, Sewichten
und Seldforten.

81&1} Sewichte roerden verglidhen, wenn man
diefelbe Duantitar Taare nady Dbeiven beftimme,
die Gewichte felbft aberwerden mit ben verfhices
nent Rablen vou Pfunven, tothen . {. w. weldpe
pie Pefiimmung gab, in einem umgefehrten LVers
Haltnif fieben.  Tenn eine qemiffe Quantitat
SBaare in Olvenburg 784 Pfund wiegt, und dies
felbe in Bremen 777 Plund; fo find 784 Dldens
burger Pfund einerley mit 777 Dremer Pf. 3 und
ein Olvenburger Pfund wird fid) um Bremer
Pfund perhalten wie 777:784 odermie 111 112,
Eben dies gilt aud) von Maafen, nur daf dort
gewogen, Hier gemeffen wird. Aus ver Vergleis
chung alfo von verfdhicdenen Waafen und Gewic)s
ten lernt man ifr Berhaltnif su einander fennerm.
Miinzforten mit einander vergleichen , DHeft cine
Angahl Stice von der einen Sorte beftimmen,
weldhe mit einer beftimmten Unzahl Stilcke von der
anvern Sorfe gleichen Werth hat, died iff dbann
erft mbglich, wenn man weiff, wie fie fid) gu eine
ander verhalten, hr Berhaltnif aber fanat nidyt
blof von ibrem innern @ehalte, fondern aud) von
anvern jufalligen Umitdnden ab. |
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